

Όπως τα έζησα
ΒΙΒΛΙΟ Β' [1981-1993]
Η ΕΠΙΛΟΓΗ ΤΗΣ
εβδομάδας
ΣΥΓΓΡΑΦΕΑΣ: ΓΙΑΝΝΗΣ Μ. ΒΑΡΒΙΤΣΙΩΤΗΣ, ΕΚΔΟΣΕΙΣ ΠΑΤΑΚΗ

Σε αυτό το δεύτερο βιβλίο του, ο πολιτικός που ταύτισε το όνομά του με τη Νέα Δημοκρατία αναφέρεται σε μια δεκαετία που ήταν γεμάτη καθοριστικά για τον τόπο γεγονότα.

Η αφήγηση αρχίζει από την ήττα της Νέας Δημοκρατίας το 1981 και την άνοδο στην εξουσία του ΠΑΣΟΚ (με τίτλο «Η συντριβή μας το 1981 και τα επακόλουθά της») και ολοκληρώνεται με την κυβέρνηση Κώστα Μητσοτάκη (1990-1993), στην οποία ο ίδιος ανέλαβε το ευαίσθητο, από κάθε άποψη, υπουργείο Εθνικής Άμυνας για 1.385 μέρες. Το τελευταίο υποκεφάλαιο τιτλοφορείται «Η οδυνηρή ήττα»: ο Μητσοτάκης χάνει τις εκλογές και ο ίδιος παραδίδει το υπουργείο του στον Γεράσιμο Αρσένη, ενώ νικητής είναι το ΠΑΣΟΚ του Ανδρέα Παπανδρέου, στην τρίτη και τελευταία του κυβέρνηση.

Τα γεγονότα ανάμεσα σε αυτές τις δύο πολιτικές πράξεις είναι πολλά και σημαντικά: η άνοδος του ΠΑΣΟΚ στην εξουσία, η εκλογή Σαρτζετάκη στον προεδρικό θώκο, ο αγώνας των δελφίνων για την εξουσία της Νέας Δημοκρατίας με τελικό νικητή τον Μητσοτάκη. Είναι η δεκαετία της «Αλλαγής», όπως συνοψίστηκαν οι κυβερνήσεις Παπανδρέου, και ο Γιάννης Βαρβιτσιώτης περιγράφει την εμπειρία του για ό,τι έζησε άλλοτε ως βουλευτής της αντιπολίτευσης, άλλοτε ως υπουργός στα διάφορα υπουργεία απ' όπου πέρασε, με τελευταίο το Αμύνης. Είναι και η δεκαετία των δολοφονιών της 17ης Νοέμβρη, κάποιοι φίλοι και γνωστοί του υπήρξαν θύματά της. Είναι η δεκαετία του Σκανδάλου Κοσκωτά και όχι μόνον, η δεκαετία που έπεσε το Τείχος του Βερολίνου, που αναδύθηκε το Μακεδονικό, η δεκαετία που η Ελλάδα τριχοτομήθηκε σε πράσινα, γαλάζια και κόκκινα καφενεία. Το εντοπίζει εύστοχα η Κωνσταντίνα Ε. Μπότσιου, ιστορικός και γενική διευθύντρια του Ιδρύματος Καραμανλή, που υπογράφει και τον πρόλογο του βιβλίου, για αυτή την περίοδο: «Σαν το κεφάλι του Ιανού, στη μια όψη δεσπόζει η σταθεροποίηση της δημοκρατίας, στην άλλη ο εκτροχιασμός πολιτικών και του τρόπου ζωής».

Γράφει για όλα αυτά ο Γιάννης Βαρβιτσιώτης, έτσι όπως τα έζησε, τα αναφέρει με ψυχραιμία, όσο γίνεται αντικειμενικά, και με το ήθος που τον διέκρινε στην πολιτική του ζωή. Γράφει και για την προσωπική του ζωή μερικές σελίδες, τα πιο απαραίτητα. Αφιερώνει το βιβλίο του «στη σύντροφό της ζωής μου, στη Σόφη μου, που τόσο μου λείπει...», θυμάται στιγμές και γεγονότα με τον Κωνσταντίνο Καραμανλή, καταγράφει τα πρόσωπα και τα γεγονότα κυρίως μέσα στη Νέα Δημοκρατία, συνομιλίες, σιωπές και απώλειες. Ένα ανθρώπινο βιβλίο για κάτι τόσο δύσκολο όσο η πολιτική.


ΓΙΑΝΝΗΣ Μ.
ΒΑΡΒΙΤΣΙΩΤΗΣ
Όπως τα έζησα
ΒΙΒΛΙΟ Β' [1981-1993]
